江苏省仪征中学2022届高三10月考综合模拟三
一、单项选择题：共10题，每小题4分，共计40分。每小题只有一个选项符合题意。

1．下列关于物理学史的说法中错误的是(    )

A．伽利略不仅确立了描述运动的基本概念，而且提出了将数学推理和实验相结合的硏究方法

B．牛顿三大运动定律，奠定了力学的基础

C．开普勒经过几十年的长期观察，归纳总结出了开普勒三定律

D．卡文迪许通过实验，测量出万有引力常量，被称为“称量地球质量的人”
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2．质量为m的某同学在背越式跳高过程中，恰好越过高度为h的横杆，不计空气阻力，重力加速度为g。则(    )

A．起跳阶段，地面对人的弹力不做功

B．上升过程中，重力势能增加mgh

C．从起跳最低点到上升最高点过程先失重后超重

D．刚接触海绵垫时，在竖直方向即做减速运动

[image: image40.png]BO—>v

VOT




3．如图是传感器记录的某物体在恒力作用下沿x轴运动的x－t图象，已知图象为一条抛物线，下列说法正确的是(    )

A．物体做曲线运动
B．物体前5 s内的平均速度为1.4 m/s

C．物体运动的初速度为9 m/s

D．物体做匀变速直线运动，加速度大小为2 m/s2
4．壁球是一种对墙击球的室内运动，如图所示，某同学由A点正对竖直墙面击出壁球（可将其视为质点），已知球击出的初速度大小为
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、初速度与水平方向的夹角为，重力加速度的大小为
[image: image3.wmf]g

，不计空气阻力，要使壁球垂直打在竖直墙面上，则A点到墙壁的距离为（    ）
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5．汽车在水平路面上行驶时能达到的最大速度为v，汽车所受阻力恒为车重的
[image: image8.wmf]1

3

。若汽车以同样的功率沿倾角为5°、足够长的斜坡下行，斜坡路况与水平路相同，已知则汽车能达到的最大速度约为（已知sin5°＝0.087，cos5°＝0.996）（    ）
A．v
B．1.4v
C．0.8v
D．4.1v
[image: image42.png]AN gy TR



6．如图（a），在一块很大的接地金属平板的上方固定一负电荷。由于静电感应，在金属平板上表面产生感应电荷，金属板上方电场的等势面如图（b）中虚线所示，相邻等势面间的电势差都相等。若将一正试探电荷先后放于M和N处，该试探电荷受到的电场力大小分别为
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，相应的电势能分别为
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A[image: image13.wmf].

 
[image: image14.wmf],

MNpMpN

FFEE

<>

          B. 
[image: image15.wmf],

MNpMpN

FFEE

>>


C. 
[image: image16.wmf],

MNpMpN

FFEE

<<

          D. 
[image: image17.wmf],

MNpMpN

FFEE

><


7．假设将来的某一天，宇航员驾驶宇宙飞船，登陆某一行星，该行星是质量分布均匀的球体。通过测量发现，某一物体在该行星两极处的重力为G，在该行星赤道处的重力为0.75G，则此物体在该行星纬度为30°处随行星自转的向心力为（    ）
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8．半径为R的圆桶固定在小车上，有一光滑小球静止在圆桶的最低点，如图所示，小车以速度v向右匀速运动，当小车遇到障碍物突然停止时，小球在圆桶中上升的高度不可能是(    )
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9．如图所示，物体A的表面光滑，在水平方向的外力F（方向通过球心）的作用下，物体B紧靠在表面粗糙的竖直墙壁上，A、B始终处于静止状态。则下列说法中正确的是（    ）

A．物体B至少受到两个摩擦力的作用

B．缓慢增大外力F，物体B受到的摩擦力一定减小

C．缓慢增大外力F，物体A对地面的压力将增大

D．缓慢增大外力F，物体B对A的压力可能不变

10．在光滑绝缘水平面上固定着两个等量点电荷Q，它们连线的中垂线上有A、B、C三点，如图甲所示。一质量m=0.01kg、电荷量q=1.0×10－6C的带正电小物块由A点静止释放，并以此时为计时起点，沿光滑水平面经过B、C两点，其运动过程的v-t图象如图乙所示，其中图线在B点位置时斜率最大，根据图线可以确定（    ）
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A．两点电荷是负电荷

B．B点是A、C连线的中点

C．UBC＝UAB
D．中垂线上B点电场强度最大且EB=2.0×104 N/C

二、非选择题：共5题，共60分，其中第12-15题解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤。只写出最后答案的不能得分有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。

11．(15分)某同学用如图所示装置探究小车做匀变速直线运动的规律。
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（1）请在下列实验器材中，选出本实验中不需要的器材：______（填编号）。

①电火花计时器②天平③低压交变电源④细线和纸带⑤砝码、托盘和小车⑥刻度尺⑦秒表⑧一端带有滑轮的长木板

（2）安装好实验装置后，按照正确的实验操作，纸带被打出一系列点，其中一段如图所示，可知纸带的______（选填“左”或“右”）端与小车相连。
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（3）如图中O、A、B、C、D、E、F为相邻的计数点，相邻两计数点间还有4个点未画出，则小车运动的加速度大小为______m/s2。打下E点时小车的瞬时速度大小为______m/s。（结果均保留3位有效数字）
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（4）如果当时电网中交变电流的电压变成210V，频率不变，而做实验的同学并不知道，那么加速度的测量值______。（选填“偏大”“偏小”或“不变”）

（5）实验结束后，甲、乙两组同学分别把纸带每隔0.1s剪断，得到若干短纸条，再把这些纸条下端对齐，并排贴在一张纸上，得到如图甲、乙所示[image: image26.wmf]的

两幅图。由图可知______组实验过程中小车的加速度大，判断依据是______。

12．(8分)某航模兴趣小组设计出一架遥控飞行器。试飞时飞行器从地面上由静止开始竖直向上匀加速运动，运动4s后到达离地面高40m处，此时飞行器上有一螺丝脱落(不计螺丝受到的空气阻力)，g取10m/
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(1)飞行器匀加速直线运动的加速度大小；[image: image29.png]



(2)螺丝从脱落到落回地面的总时间。[image: image30.png]
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13．(8分)如图所示，质量为
[image: image32.wmf]m

、带电荷量为
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的粒子在匀强电场中的A点时速度大小为
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，方向与电场线垂直，在
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点时速度大小为
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，方向与电场线平行。求：
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（1）A、
[image: image37.wmf]B

两点间的电势差。

（2）电场强度的大小。

14．(14分)如图所示，质量m=3kg的小物块以初速度v0=4m/s水平向右抛出，恰好从A点沿着圆弧的切线方向进入圆弧轨道．圆弧轨道的半径为R= 3.75m，B点是圆弧轨道的最低点，圆弧轨道与水平轨道BD平滑连接，A与圆心O的连线与竖直方向成
[image: image38.wmf]37
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角，MN是一段粗糙的水平轨道，小物块与MN间的动摩擦因数μ=0.1，轨道其他部分光滑．最右侧是一个半径为r =0.4m的半圆弧轨道，C点是圆弧轨道的最高点，半圆弧轨道与水平轨道BD在D点平滑连接．已知重力加速度g=10m/s2，sin37°=0.6，cos37°=0.8．

（1）求小物块经过B点时对轨道的压力大小；

（2）若MN的长度为L0=6m，求小物块通过C点时对轨道的压力大小；

（3）若小物块恰好能通过C点，求MN的长度L．
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15．（15分）如图所示的离心装置中，光滑水平轻杆固定在竖直转轴的O点，小圆环A和轻质弹簧套在轻杆上，长为2L的细线和弹簧两端分别固定于O和A，质量为m的小球B固定在细线的中点，装置静止时，细线与竖直方向的夹角为370，现将装置由静止缓慢加速转动，当细线与竖直方向的夹角增大到530时，A、B间细线的拉力恰好减小到零，弹簧弹力与静止时大小相等、方向相反，重力加速度为g，取sin370=0.6，cos370=0.8，求：
（1）装置静止时，弹簧弹力的大小F；
（2）环A的质量M；
（3）上述过程中装置对A、B所做的总功W。
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